

童年夏天

□杭坤

我喜欢夏天,但不是现在的夏天。童年时光,总有一些挥之不去、记忆犹新的故事,特别是每年的夏天,简直就是孩儿们的天堂,一场热剧随着气温的升高愈演愈烈。“叭叭叭……棒冰吃哇棒冰”“卖西瓜了,不甜不要钱”……

吆喝声此起彼伏,摸着口袋里的几个硬币,手心里都已经捏出了汗水,纠结了半天,还是舍不得,便溜回来告诉母亲:“外面有个卖西瓜的。”“听到了,就你是个馋猫,功课不好好做,只知道吃、吃、吃。”被母亲一顿数落后,知道今天没戏了,刚出门外,母亲把我叫住:“去看看那个卖瓜的走远了没有?”“嗯!”我百米冲刺把瓜农从巷口叫了过来。母亲像似很有经验,拣了一只放下,又挑了一只,在西瓜上弹了两下,又看看西瓜底部的黄斑颜色,边看边吩咐瓜农:“我不还你的价,秤上可要客气点。”瓜农口气硬得很:“你放一万个心,缺一两,你把我秤掰了。”

之后的事我再熟悉不过了,不待母亲吩咐,我小心翼翼地将西瓜放进竹篮里,用绳子拴着竹篮,慢慢放下靠近水面。那是一个年代已久的井,花岗岩石的井栏上,早已被绳子勒出了一道道凹槽。

吊在井里的西瓜,我不知道偷偷看了多少回。太阳已经被刘家的大房头遮住了,父亲终于拎着一些零头布、拖着疲惫不堪的身子回到家里。见祖母今天状况不错,便从衣兜里掏出点茶食递给祖母。我站在旁边,父亲竟表现得浑然不知,似乎看不到我的存在,独自一个人进房休息去了。

“杭儿,去把西瓜从井里拎上来,切成两半,一半给你祖母,一半送到父亲那里。”我早已习惯了这种瓜分的惯例,顺从地送了过去。

从小我就有点怕父亲,尤其是他心情糟糕的时候,更是“饿死离他三尺”。想从他那儿吃上一口西瓜,简直就是痴心妄想……这回,不知什么缘故居然打动了他,我刚出房门,父亲便叫我回来:“今天这瓜一看就不错,瓜瓤都起粉了。”父亲很利索地用调羹从中间挖了无籽的一块,送到我嘴边,我装出一副很懂事的样子说:“还是父亲你先吃,我喜欢挖下面靠瓜皮的那部分。”很少有笑容的父亲,那天笑得特别开心,搞得我母亲都有些丈二和尚摸不到头脑。这时,门外祖母把我叫了过去,把用调羹整齐地吃了一半的瓜交给我:“乖乖侯儿,趁冰凉快点吃掉吧!”还是祖母最疼我。

吃完西瓜,母亲把两块瓜皮洗了又洗,用菜刀处理干净后,擦点盐放进瓦罐里,第二天晚上用点毛豆炒炒,还真是下饭的一顿美食酱菜。

炎炎夏天的晚上,窄窄的天井是人们乘凉消暑的好去处,每到傍晚时分,院子里的人家都用从井里吊上来的凉水,把地面浇透,把竹席、条凳搬出来。吃完饭,大人小孩都摇起扇子,驱赶着令人讨厌的蚊子,然后,大人们就张家长、李家短聊了起来。最开心的要数我们这些涉世未深的孩子,摆上跳棋、陆战棋之类棋牌,借着昏暗的灯光和明月,斗得难分难解、争得面红耳赤……

然而,我最喜欢听魏老先生的高谈阔论。魏老先生是学中医的,天文地理、古今中外,样样精通。他在“文革”中受到了打击,再见到他时,已经加入了扫巷子、扎拖把的“改造”行列,话比以前少了许多。

如今的夏天,基本上家家户户都有了空调、冰箱、电视机,生活条件改善了不少,但关起门来是一家,缺少了那个年代的乐趣与温馨。如果,让我再选择一次,我还是喜欢我童年的夏天。



烘焙社交

□Camille

约朋友明天一起吃午饭,她说明天是女儿最要好同学的生日会,她答应不但替小寿星烤只生日蛋糕,到时还会将烤箱、工具和食材都打包过去,现场为孩子们做披萨、曲奇和杯子蛋糕。

第二天看到她在朋友圈里po出的生日会现场照片,朋友果然是人气之王,被一大帮孩子团团围住,简直把主人的风头都给抢了。忍不住感叹,这年头当家长,不但要辅导得了孩子的功课,出得了海报,做得了手工,更要玩得转烘焙。

我发现烘焙的重要性是从孩子上幼儿园后开始的,这年头学校里活动多,春游秋游、亲子活动等等层出不穷,但归根到底总跟吃分不开。记得我们小时候出去春游,父母从蛋糕房里直接购买面包蛋糕再加一瓶饮料,几乎是所携食物的标准配置。如果有谁带的是妈妈自己做的饼啊饺子啊什么的,反倒要被同学嘲笑。

如今刚好相反,记得孩子上幼儿园后第一次亲子活动的信息一公布,家长群里的几位厨界扛把子妈妈就开始热火朝天地讨论便当是做寿司还是炸猪排,点心是烤华夫软饼还是铜锣烧……我原本还打算去超市里狂扫一通零食糊弄下孩子的,立马很羞愧地悄悄将这个念头打消掉了。

到了活动前一天晚上,家长群简直就成了美食群,烤鸡翅、寿司、纸杯蛋糕之类的只能算入门级,更有马卡龙、榴莲班戟、翻糖蛋糕等进阶版……

彼时孩子刚入园没多久,家长们彼此之间都还不熟悉,但这烘焙作品一祭出,某某某妈咪马上凭借其烘焙绝活名扬全群,甚至连老师都上来点赞讨教。下次再搞此类活动,那几位厨神妈咪自然而然地成了中心人物,老师还特意提前邀请她们届时务必友情出镜一展厨艺。

而对于孩子,有个烘焙高手妈咪,实在是值得骄傲的。邀小朋友来家里玩,烤一只披萨、一盘鸡翅、一盘薯条,倘若饭后还有块美味美貌的巧克力蛋糕做收尾,保管小朋友们羡慕得想跟你交换妈妈。

除了学校,烘焙甚至是职场社交的利器。我有位朋友,热爱烘焙,尤其擅长做一种极富本帮特色的鲜肉榨菜月饼,馅料

是自己亲手剁的上好猪腿肉,与去皮去筋的鲜嫩榨菜头切碎混合,一口咬开,外酥里嫩、咸鲜可口,有种老底子的家常味道。开始只是带到办公室和同事分享,渐渐名声在外,连老总都有耳闻,特地来她办公室讨一只尝鲜,一尝,赞不绝口。私下里问她能不能帮忙烤一炉鲜肉榨菜月饼,说自己的老母亲最喜欢吃的就是这种老派口味的月饼。之后每年中秋,她都不忘烤一盒鲜肉榨菜月饼送给老总。有年中秋节前,老总索性特别拨给她假期和经费,还派了两名同事给她当助手,请她烤制鲜肉榨菜月饼作为公司员工的中秋福利……这些年朋友在公司的职位稳步上升,当然我们不能说完全是因为那美味的鲜肉榨菜月饼吧。

我有一男性朋友,以前对太太热衷于烘焙一直颇有微词,因为每一件失败的作品,最终都成了他的夜宵或早餐。前段时间,朋友有个升职的机会,部门领导已经暗示过,只要主管他们部门的女副总同意,他们肯定同意,女副总却一直没有松口。朋友回家跟太太商量,是不是要送个礼物给女副总,借机探探口风。但对于这样的女高管,送什么礼物实在很费思量。奢侈品嫌俗,且有贿赂的嫌疑,搞不好还授人以柄!普通礼物又拿不出手。太太想了想说:“你不是说过你们女副总很喜欢日式点心吗?我之前跟一位日本的烘焙老师学过,要不我做一盒和果子,包装得精致一点,你送过去试试?反正自己做的点心,一点心意罢了,总不会让人说闲话。”

当朋友将那盒精美的和果子放在女副总的办公桌上时,女副总客气地推辞:我知道,这在国内是要专门定做的,很昂贵。朋友忙解释是太太跟日本老师学做的,请您试试。女副总很高兴地收下了,说没想到你太太这么能干,那我就不客气了,一定好品尝下她的手艺。

从太太如何学习制作和果子,聊到之前去日本旅行时品尝的特色食物,再聊到他现在手头的项目,女副总和朋友相谈甚欢,最后话题被引向这次升职。朋友描述说,女副总似恍然大悟,说居然还没批下来,我都忙忘了,赶紧让他们拿过来签字吧。

我们“00”后

□张玉颜

有人说,“00”后是在蜜罐子里长大的一代,他们自私又懒惰,他们不懂分享,他们不懂感恩……他们过着衣来伸手饭来张口的日子,却身在福中不知福。也许针对某些社会现实来说,这些评论不无道理,但我想澄清的是:其实不是每个“00”都如此,更不甘愿变成如此。

孩子,从某种程度上讲,是家长的一面镜子。

那些所谓“巨婴”“妈宝”的家长,其实从始至终都在精心“照料”着孩子的陋习,“浇灌”着那些可以被称作“恶”的萌芽,一次次地抛出“TA还只是个孩子呀”的论断。

有些成天劝孩子好好用功的父母,自己却整日捧着手机,熬夜刷剧玩游戏;有些以“放松心态,让孩子快乐生活”为信条的父母,却一次又一次地把自己的孩子与别人家的孩子进行着激烈的比较;有些自以为教育专家的父母,把孩子送进昂贵的补习班,然后自己坐到“教育学”讲座的台下,似乎这就可以弥补孩子成长中自己的缺席;有些宣称着“佛系”的父母,却往往唯分数是命,把孩子当作装点门面的谈资……

你自己都成不了你口中的人,你又拿什么去要求孩子?从某种意义上讲,孩子的某些行为便是父母的影子。

我经常被父母批评没有独立思维、创新能力差,但我以为,这与我从小被灌输的理念息息相关。从小到大,我最害怕的事就是犯错——会挨骂,甚至会被打。因此我成长为一个做事仔细、规矩意识很强的人,竭尽全力去规避每一次犯错的可能,但同时也逐渐失去了摸索着前进的勇气,因为尝试必然会带来失败的可能,而我不敢接受这种可能。

我没有批评我父母的意思。教育本来就是很主观的,你在收获某样习惯和品质时,可能意味着放弃了另外一种可能。所以,当家长们批评完孩子,请也跳出原来的视角,换个角度好好地看看自己,这样两代人可以一同成长、一起进步,收获更多更好的可能。

可能有人要开始大发议论:“我们辛辛苦苦把你养大,你还来挑我们的毛病,真是‘白眼狼’!”

不善表达,不等于不懂感恩。信息时代的我们有着与年龄不相称的内敛与脆弱,大都藏着一颗敏感的心。我们懂得父母们的艰辛苦楚,只是不愿承认自己的无能为力。父母们的建议都听进了心里,却装作不予理睬;早已下定决心努力改正,却昂着头不愿承认自己有错;为自己的过失后悔、遗憾、失落、悲伤,却做出好像满不在乎的样子;暗夜里为自己的心声不能被理解而默默流泪,却在白天倔强地与父母“冷战”到底……

时代给了我们一个物质上远远超过父母们的出生环境,却也同时给予了我们更加巨大的生存压力。青春期的我们忙着成长,经常犯错、时常迷茫,却总是故作深沉、假装坚强。我们表面上在与父母们较劲,其实是暗地里一直在和自己较劲。

第一次为人子女,带来许多麻烦,向父母们道声抱歉,还有许多不足,请多多包涵。

也许“代沟”不可避免地存在,但我们可以试着走近对方,去发现更多的共同而不是对立。父母陪我长大,我陪父母变老,我们携手走过漫漫人生路。相互依靠、相互理解、相互促进,彼此懂得、彼此温暖、彼此照亮,相信,我们会是更好的我们。